

2025年春季文旅宣传推广活动在天水启动

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者 王睿君)3月15日,天水文化旅游嘉年华——2025年春季文旅宣传推广活动在天水市启动。此次活动由省文化和旅游厅指导,天水市政府主办,全省各州市文旅系统负责人,中青旅联盟成员单位、研学机构、全省文旅企业代表以及省内外文旅行业网络达人代表等齐聚天水,携手发力,为推动天水以及全省文旅市

场持续升温,促进文旅深度融合发展增添动能。

活动将持续至4月3日,其间,将举办各类精彩纷呈的分项活动。广大文旅爱好者既可听西北五省区秦腔大戏、观甘肃特色非遗展演、赏精彩文艺节目、游麦积山石窟,又可品天水花牛苹果、尝天水地方美食、感受民俗风情。

天水是华夏文明的重要发祥地之

一,2024年天水麻辣烫火爆全网,“千山万水就爱天水”文旅品牌享誉海内外,天水成为全国乃至全球知名的文化旅游打卡目的地。天水麻辣烫火爆出圈,带动我省文旅工作不断出新、出彩,文旅事业高质量发展势头更强、成色更足。2024年,全省接待游客4.51亿人次,实现旅游花费3452亿元,分别增长15.9%、25.7%。

2025年,我省将坚持把放大“麻辣烫效应”作为带动居民收入增长、促进旅游消费和就业创业、推动文化旅游深度融合发展的机遇和民生实事,通过策划举办一系列创新创意文旅活动,打造一场又一场“麻辣烫盛宴”,持续推广甘肃特色文化旅游资源,为全省文旅市场持续健康繁荣发展注入新动能。

一场传统文化与现代潮流的精彩邂逅

——甘肃文创非遗市集展销活动见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王睿君

春回大地,“羲皇故里”天水再次迎来四海宾朋。3月15日,作为天水文旅嘉年华——2025年春季文旅宣传推广活动的重要组成部分,甘肃文创非遗市集展销活动在天水市秦州区龙城广场拉开帷幕。

此次活动,旨在进一步提升全省文创产品和旅游商品设计研发水平,全面展示全省文化创意产业发展成果,扩大甘肃各地系列特色文创产品的知名度和影响力,不断激发文创企业活力,壮大文化产业市场主体。

以文促旅、以旅彰文。甘肃文创非遗市集展销活动中,共有来自全省各地

的2000余件(套)文创产品、手工艺品以及名优特产品、“甘味”食品、养生保健品等争相亮相,让广大文旅爱好者现场体验传统文化与现代潮流交汇碰撞的“新火花”。

活动现场,人头攒动、热闹非凡。依次排开的20个开放式展位各具特色,所到之处,陇原厚重文化底蕴凸显,大家或拿起手机拍照留念,或停下脚步仔细观赏。

黄河雕漆展位内,香包、枕头、拖鞋等刺绣产品令人目不暇接。展区负责人石强介绍,庆阳刺绣又称为“陇绣”,其历史久远,技法独到,文化底蕴深厚,风格古朴率真。

“庆阳香包已成为庆阳特色民俗文化的代表符号之一。”石强说,全省文旅市场持续火热,拓宽了庆阳特色文创产

品的销路和销量。“我们想通过此次活动,让更多人了解庆阳、走进庆阳,让全市文旅产业再‘火’一把。”

临夏展位内,手抓羊肉、牛肉酱、八宝盖碗茶等“甘味”食品销售火爆。去年,天水麻辣烫火爆出圈后,临夏州文旅系统曾先后4次组团到天水,助力兄弟市州发展文旅经济,也为自身文旅事业发展增添动力。

“过去一年,临夏文旅发展势头迅猛。今年,我们为参加此次活动早作好准备,争取推动全州文旅事业更上一层楼,为全省文旅经济发展贡献力量。”临夏州文旅局工作人员马若森说。

悠久的历史和丰富的文化资源,为甘肃文创产业发展提供了肥沃的土壤。多年来,我省不断提高非遗保护传承水平,通过深挖非遗背后的历史、故事和工匠精神,积极探索非遗文创品牌建设。此次活动的举办,必将推动甘肃非遗焕发新的光彩,助力全省优秀传统文化创造性转化、创新性发展。



近日,在环县洪德镇河连湾村高标准农田建设现场,数台大型推土机在工作人员的指引下轮番作业。

新甘肃·甘肃日报记者 乔洁

永昌金融活水润泽“三农”沃土

式,开通春耕专属“绿色通道”,以多种类的信贷项目为农业生产提供快捷、专业的信贷服务。2024年,该行发放春耕贷款12.3亿元,2025年预计将突破15亿元。

“我们通过创新信贷产品、无还本续贷、减费让利、存量增信等信贷政策,全力满足粮食生产全链条的资金需求。”永昌农商银行党委委员、副行长陈振中表示,未来将进一步推动金融服务向乡村下沉、向涉农倾斜、向小微发力,以高质量金融服务助力“三农”发展,为乡村振兴注入强劲动能。

在位于永昌县朱王堡镇的甘肃华信农业科技发展有限公司,一排排现代化的日光温室中,高原夏菜长势喜人。据公司负责人陈新文介绍,今年计划扩大种植规

模,但资金缺口一度让计划停滞。邮储银行永昌县支行客户经理主动上门,通过“产业链”为其提供了资金支持,不仅推动了企业升级,还带动周边上百户村民实现就近就业。

针对春耕备耕信贷资金需求广、时间急的特点,邮储银行永昌县支行以“极速贷”“产业链贷”为抓手,结合信用卡评定整村推进,通过“线上+线下”模式,为春耕备耕开辟信审“绿色通道”,有效缩短信贷审批时效,确保不误农时。

“农行的‘及时雨’帮助我流转了2600亩地。”永昌县金沙滩种植合作社负责人陈新文介绍道,去年,农行金昌分行金融服务团队进村入户,通过“绿色通道”

为其发放100万元贷款。今年,陈新文准备再贷些款,扩种春小麦和油菜籽。

“我们下沉金融服务,在各乡镇分片区成立金融服务团队,进村入户开展‘惠农e贷’‘富民贷’线上产品宣传,对符合条件的涉农贷款,积极给予续贷支持,减轻农户还款压力,助推农业生产有序推进。”农行金昌分行普惠金融部总经理蒲小鹏说。

据了解,永昌县的金融助耕行动不仅限于单一机构。各银行通过“政银担”协同机制,拓宽农户担保渠道;推广手机银行乡村版,实现线上审批、即时放款;组建金融服务团队,将窗口延伸至田间地头,让农户“足不出户”实现贷款需求。

“农行的‘及时雨’帮助我流转了2600亩地。”永昌县金沙滩种植合作社负责人陈新文介绍道,去年,农行金昌分行金融服务团队进村入户,通过“绿色通道”

为其发放100万元贷款。今年,陈新文准备再贷些款,扩种春小麦和油菜籽。

“我们下沉金融服务,在各乡镇分片区成立金融服务团队,进村入户开展‘惠农e贷’‘富民贷’线上产品宣传,对符合条件的涉农贷款,积极给予续贷支持,减轻农户还款压力,助推农业生产有序推进。”农行金昌分行普惠金融部总经理蒲小鹏说。

与此同时,康乐县博物馆将梦想的种子播撒到中小学。从2023年起,博物馆为新治街小学、虎关初级中学、康乐县福利院、康乐县三中等学校授予“阳光未来”小小讲解员培训基地牌子,每周派出讲解员在学校开展集中培训,把历史文化送到课堂。

康乐县博物馆通过培养小小讲解员这种方式,让更多孩子在心中种下文化传承的种子。

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“在5000多年前,康乐县就有人类繁衍生息了。虎关乡发现的边家林类型的彩陶,填补了马家窑文化马家窑类型到半山类型的缺环。”3月12日,在康乐县博物馆史前彩陶展厅,11岁的马玉璇身穿马面裙,字正腔圆地讲解着彩陶文化。她举止落落大方、从容自然,引得游客纷纷点赞。

马玉璇是康乐县新治街小学五年级学生,在学习之余,她还是康乐县博物馆的小小讲解员。每逢寒暑假和周末,她便穿上红马甲,和其他小小讲解员热情迎接各地参观的游客。

一张张稚嫩的脸庞、一句句富有童趣的讲解……拉近了游客与文物的距离,为大家带来了生动有趣的参观体验。

康乐县历史厚重、文化荟萃,博物馆又是打开地方历史文化的“钥匙”。如何使博物馆的文物“活起来”,让丰厚

小小讲解员 童声传古韵

文化不断焕发生机与活力?

康乐县博物馆尝试在青少年群体中寻找答案。2014年,康乐县博物馆创新方式,开始了第一批小小讲解员的招募。

“起初,报名的孩子寥寥无几。”康乐县博物馆馆长马正芳并没有放弃尝试,她发动亲朋好友和职工,让大家给孩子报名,结果招来了不少孩子。

“经过一段时间的培训,小小讲解员不仅对家乡的历史文化有了深入了解,在陌生人面前讲话也更从容自信了。”马正芳说,慢慢地,越来越多的小孩加入到小小讲解员队伍,成为康乐历史文化的“代言人”。

“近年来,康乐县深度挖掘文化资源禀赋,通过打造小小讲解员品牌,让青少年近距离触摸悠久历史、感受文化魅力,

增强文化认同、坚定文化自信。”康乐县委常委、县委宣传部部长马萍说。

在一次参观中,看到别的孩子精彩讲解,马玉璇也勇敢地报了名。从如何标准发音到背讲解词、从捏各种形状的彩陶再到了解文物背后的故事……在博物馆讲解员的指导下,她认真学习、反复练习。半年后,马玉璇已经能独自向外地的旅行团讲解。

“我喜欢把历史故事讲给外地的游客,这很有成就感。”马玉璇说,她通过参加志愿讲解活动,不仅提升了语言表达能力,也学会了待人接物。

据了解,自2014年康乐县博物馆招

募小小讲解员至今,累计培养500多名小讲解员,开展志愿服务2万余场次。

“博物馆每年寒暑假面向社会招募,

全省放心农资下乡进村宣传周暨“绿剑护粮安”专项行动启动

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者 马国顺)当前,正值春耕备耕的关键节点。近日,由省农业农村厅发起的2025年全省放心农资下乡进村宣传周暨“绿剑护粮安”专项行动在白银市白银区启动。此次活动旨在进一步整顿和规范农资市场秩序,严厉打击制售假冒伪劣农资等违法行为,普及假辨假和依法维权知识,确保全程可追溯。我省还将组织专家深入村镇,普及农资识假辨伪知识,推广绿色防控技术,引导农民科学选药、规范用药。

据了解,专项行动将围绕严打违法行

为三方面展开,全省农业农村部门执法力量将联合公安、市场监管等部门,聚焦种子、农药、化肥、兽药、饲料等重点领域,以“零容忍”态度严打假劣农资,公开曝光典型案例形成震慑,并依托各级农业综合执法队伍,加强农资生产经营主体资质审查,推动智慧监管平台推广应用,确保全程可追溯。我省还将组织专家深入村镇,普及农资识假辨伪知识,推广绿色防控技术,引导农民科学选药、规范用药。

酒泉去年引进省外到位资金同比增长45.74%

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者 董文龙)记者近日从酒泉市招商引资服务中心获悉,2024年,酒泉市实施省外项目562个,引进省外到位资金809亿元,同比增长45.74%,招商引资工作取得显著成效。

2024年,酒泉市新引进亿元以上项目133个、10亿元以上项目19个、“三个500强”和上市公司投资项目39个。瓜州炎石零碳绿电产业园、南都电源储能电池制造基地等一批重大项目落地酒泉,推动招商引资向“招商选资”转变。

酒泉市紧盯“三个500强”和行业龙头企业,2024年谋划储备总投资2827亿元的产业链项目337个。巨化项目、智汇格林项目顺利推进,凯盛大明第二产线点火投产,压缩空气、磷酸铁锂、全钒液流等储能项目竞相发

展,中船风电敦煌风光氢储试验场项目建成运行,离网制氢迈出“第一步”,新能源装备制造产业链不断完善。

酒泉市在第三十届兰洽会上签约项目56个,签约额724.81亿元。前往北京、江苏等地开展招商引资活动,累计签约项目67个,签约额695.27亿元。首次组织经贸代表团赴阿联酋参加世界未来能源峰会,签订9项合作协议。

此外,持续优化营商环境,为项目提供全流程全周期代办服务,率先在全省实现企业开办零成本、项目审批整体用时压减41%,“高效办成一件事”入选全国2024年第七届政务服务博览会创新优秀案例。全年保障工业用地1.97万亩,4个省级化工园区均被认定为一级化工园区,化工产业链产值突破276亿元。

2025年甘肃省青少年“飞天英才”计划师生见面会在兰举办

本报兰州3月16日讯(新甘肃·甘肃日报记者 吴涵)今天上午,2025年甘肃省青少年“飞天英才”计划师生见面会暨研讨会在兰州举办。

见面会上,为新聘任的物理、生物、数学、计算机等学科12名导师颁发聘任证书。50名“飞天英才”学员与导师举行了拜师仪式。黄建平院士以《立身荒漠 创建一流》为题,为入选计划学生作报告。

甘肃省青少年“飞天英才”

计划是我省加快建设高质量科技创新后备人才培养体系的创新举措,自2024年启动以来,每年选拔50名品学兼优、学有余力的中学生走进科研单位和高校,在名师指导下参加科学研究、学术研讨和科研实践,接受为期一年的重点培养。2025年“飞天英才”计划吸引了全省14个市(州)17所重点中学的362名学生参与报名。经过笔试、导师面试等环节,最终从全省10个市(州)12所中学选拔出50名学生参与培养。

用心传递惠民“好声音”

(接1版)

“宣讲好全国两会精神是我的责任和使命。”当选为全国人大代表以来,董建新认真履职尽责,积极建言献策,为基层发声,为推动当地经济和社会发展贡献力量。

(接1版)

“这是一个可喜的变化!”国网甘肃省电力公司电力调度中心副总工程师晓斌说,这既形成了用发双方良性互动,助力新能源消纳,又推动企业降本提质增效,提升产品“含绿量”、竞争力。

而这一突破,源于甘肃新能源和电力市场化改革。

近年来,甘肃抢抓“双碳”机遇,加快“沙戈荒”新能源基地建设。目前,新能源装机容量突破6400万千瓦,占比突破64%。新能源主体电源地位基本确立。

绿电发得足,还要用得好。

早在2017年,甘肃即跻身全国首批电力现货市场建设试点省份。2018年12月27日,甘肃电力现货市场模拟试运行,在全国首创新能源发电企业以“报量报价”的形式与火电同台竞价,推动新能源对常规能源的替代。



近日,山丹县西街小学的200多位学生走进山丹县科技馆,开展研

新甘肃·甘肃日报记者 刘雪